Cwiczenie 4
Adresy Wzgledne i Bezwzgledne

Kopiowanie formut jest niezwykle uzyteczne w Excelu. Formuta raz napisana moze byc¢
skopiowane w ciggu kilku sekund do wielu komorek i wtasciwe wartosci zostang obliczone
w kazdej z nich.

W przypadku formut nalezy jednak uwazac przy ich kopiowaniu.

Zrozumienie i biegte opanowanie adresowania wzglednego i bezwzglednego jest niezbedne
w pracy z Excelem.

Adresowanie bezwzgledne bywa tez czesto nazywane absolutnym.

Przykiad 1.

(Arkusz: ‘Adresy 1)

W ponizszym przyktadzie chcielibySmy przeliczy¢ przychody w zt w rozbiciu na 3 sklepy i 10
produktéw, na walute euro.

Przychody w euro powinny znalez¢ sie w zielonych polach.
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3 | Przykiad 1. Sprzedaz 10 produktow w 2008 roku w 3 sklepach kurs Euro
4| sklep1 | sklep2 | sklep3 | sklep1 | sklep 2 | sklep 3 2008
= produkt 1 924 zt 293 zt 599 zt 3.5
6 | produkt 2 877 zt 839 zt 368 zt
7| produkt 3 302 zt 909 zt 324 zt
8 | produkt 4 62 zt 262 zt 253 z
9 | produkt 5 775 zt 787 zt 181 zt
10 produkt 6 815 zt 785 zt 988 zt
1| produkt 7 392 zt 582 zt 531 z
12 produkt 8 495 zt 726 zt 476 zt
3] produkt 9 297 zt 136 zt 909 zt

14 produkt 10 66 zt 133 zt 421 zt

Wprowadzamy formute przeliczajgcg dla pierwszego produktu w pierwszym sklepie (sprzedaz
podzielona przez kurs euro z 2008 roku).
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31 Przyktad 1. Sprzedaz 10 produktow w 2008 roku w 3 sklepach kurs Eurp
4 | sklep 1 | sklep2 | sklep3 | sklep1 | sklep2 | sklep 3 2008
5 produkt 1 924 241 293z 599 zff=C5/8 | 3.
6 produkt 2 877 zi 839 zt 368 zt
LT produkt 3 302 2 909 zit 324 zt
_8 | produkt 4 62 2t 262 zi 253 zi
=9 produkt 5 775 2 787 zi 181 2t
10| produkt 6 815 zt 785 zt 938 zi
1 rodukt 7 392z 582zl 591z
2] produkt 8 495 zt 726z 476 zt
13 produkt 9 297 zt 136 zi 909 zt

14 produkt 10 66 zt 133 zt 421 zt

Tak napisana formuta poprawnie obliczy warto§¢ w euro dla sprzedazy pierwszego produktu
w pierwszym sklepie.

Jednak kiedy skopiujemy jg jedno pole w dét bedzie odnosi¢ sie do produktu 2 (co jest
prawidtowym odwotaniem), ale takze komoérka z ktérej formuta ciggnie kurs euro przesunie sie o
jedng komorke w dét.

Tak skopiowana formuta zwréci wartosé btedu dzielenia przez zero (w komérce J6 nic nie jest
wpisane, czyli jest tam zero).
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BN Przyktad 1. Sprzedaz 10 produktow w 2008 roku w 3 sklepach kurs Eurg
4 sklep 1 | sklep2 | sklep3 | sklep 1 | sklep2 | sklep 3 2008
5 produkt 1 924 zt 293 zt 599 zt 264 € 35
6 produkt2 | 8772z 8392zl 368 2l| =C6/J6
7 produkt 3 302 zt 909 zt 324 z
83 | produkt 4 62 zt 262 zt 253 zt
9| produkt 5 775 zt 787 zt 181zt
10| produkt 6 815 zt 785 zt 988 zt
1] produkt 7 392 zt 582 zt 591 z
2] produkt 8 495 zt 726z 476z
A3 produkt 9 297 zt 136 zt 909 zt
14 produkt 10 66 zt 133 zt 421 zt

12

Podobnie jesli skopiujemy takg formute w prawo, wartos¢ sprzedazy produkiu 1 w sklepie 2,
bedzie pobierana wtasciwie, jednak adres z ktorego ciggniety jest kurs euro zmieni sie na K5
w ktorej to komaorce nic nie ma i ponownie formuta zwréci wartosé btedu dzielenia przez zero.
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| %1 | Przyktad 1. Sprzedaz 10 produktow w 2008 roku w 3 sklepach kurs Eurg
4 sklep 1 | sklep2 | sklep 3 | sklep1 | sklep2 | sklep 3 2008
5 | produkt 1 924 z 293 z 599 zt 264 €|=D5/K5 | 3.5 i
6 | produkt 2 877 zt 539 zt 368 zt
£ produkt 3 302 z 909 zt 324 z
_8 | produkt 4 62 zt 262 zt 253 zt
9| produkt 5 775 zt 787 zt 181 z¢
10 produkt 6 815 zt 785 zt 988 zt
1 produkt 7 392 zt 582 zt 531 zt
12 produkt 8 495 zt 726 zt 476 zt
13 produkt 9 297 zt 136 zt 909 zt
14| produkt 10 66 zt 133 zt 421 zt
15

PowinniSmy wiec naszg formute zmieni¢ tak by adresy komérek z wartosciami sprzedazy
zmieniaty sie wraz z kopiowaniem formuty a adres komorki z kursem euro pozostat zawsze taki
sam.

W tym celu dwukrotnie klikamy w komérke F5, wchodzgc tym samym w formute ktéra sie w nigj
znajduje. Ustawiamy migajgcy kursor (mata pionowa migajgca kreska) przed, po lub w srodku
adresu J5 i wciskamy klawisz F4 na klawiaturze. Wcisniecie klawisza F4 powoduje dodanie
znakow $ do adresu komorki, oznaczajg one ze adres ten nie bedzie sie zmieniat podczas
kopiowania. Znak $ przed literg oznaczajgcg kolumne powoduje ze kolumna nie ulegnie zmianie
podczas przegrywania analogicznie znak $ przed numerem wiersza powoduje ze numer ten
pozostanie taki sam bez wzgledu na to gdzie formuta zostanie skopiowana.

produkt 6 815 zt 785 zt 988 zt
produkt 7 392 zt 582 zt 591 zt
produkt 8 495 zt 726 zt 476 zt
produkt 9 297 zt 136 zt 909 zt
produkt 10 66 zt 133 zt 421 zt
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= Przyktad 1. Sprzedaz 10 produktow w 2008 roku w 3 sklepach kurs Euro
4 sklep1 | sklep2 | sklep3 | sklep1 | sklep2 | sklep 3 2008
5| produkt 1 924 z 293 zt 599 zi{ =C5/5J%5 | 3
6 | produkt 2 877 zt 839 zt 368 zt
7| produkt 3 302 z 909 z 324 z
3 | produkt 4 62 zt 262 zt 253 zt
| i produkt 5 775 zt 787 zt 181 zt
10 |
1]
2]
13
14
15

Tak przygotowang formute mozemy skopiowa¢ do wszystkich zielonych pdl tabeli ze sprzedaza.

Wszystkie pola pobierajg dane z innej (odpowiedniej) komérki ze sprzedazg w zt i tego samego
kursu euro znajdujgcego sie w komérce J5 (zapisanej jako $J$5).



Przyktad 1. Sprzedaz 10 produktow w 2008 roku w 3 sklepach kurs Euro
sklep 1 | sklep2 | sklep3 | sklep1 [ sklep2 | sklep 3 2008
produkt 1 924 zt 293 zt 599 zt 264 € 84 € 171 € 3.5

produkt 2 877 zt 839 zt 368 zt 250 € 240 € 105 €
produkt 3 302 zt 909 zt 324 zt 86 € 260 € 93 €
produkt 4 62 zt 262 zt 253 z¢ 15 € 75 € 12 €
produkt 5 775 zt 787 zt 181 zt 221 € 225 € 52 €
produkt 6 815 zt 785 zt 988 zt 233 € 224 € 282 €
produkt 7 392 zt 582 zt 591 zt 112 € 166 € 169 €
produkt 8 495 zt 726 zt 476 zt 141 € 207 € 136 €
produkt 9 297 zt 136 zt 909 zt 85 € 39 € 260 €
produkt 10 66 zt 133 zt 421 zt 19 € 3B € 120 €

Znak $ moze tez zosta¢ wprowadzony poprzez ustawienie kursora w odpowiednim miejscu,
przytrzymanie klawisza Shift i wcisniecie cyfry 4.

Uzywanie klawisza F4, szczegdlnie po nabraniu wprawy pozwoli znacznie przyspieszyc¢ prace.

Wociskajgc klawisz F4 kilkukrotnie bedziemy mogli wprowadzi¢ rézne kombinacje znakéw $
w adresie komorki:

- pierwsze wcisniecie F4 dodaje znaki $ do wiersza i kolumny $I$5
- drugie wcisniecie F4 dodaje znak $ tylko do wiersza J$5
- trzecie wcisniecie F4 dodaje znak $ tylko do kolumny $J5
- czwarte wcisniecie F4 przywraca oryginalny adres bez $ J5

Kazde kolejne powoduje ponowne przejscie przez powyzej opisany cykl.

Adres z symbolami $ nazywany jest bezwzglednym poniewaz zawsze bedzie odnosit sie do tej
samej komorki, natomiast adres bez tych symboli wzglednym, zmienia sie podczas kopiowania.



Przykiad 2.
(Arkusz: ‘Adresy 1)

W przyktadzie drugim tabele ze sprzedazg w zt dla 10 produktow na przestrzeni 3 lat chcielibysmy
przeliczy¢ na euro. w kazdym z tych trzech lat kurs euro byt inny i znajduje sie on w tabelce
z prawej strony tabeli ze sprzedazg.

Naszym zadaniem jest przeliczenie sprzedazy w zt na euro uzywajgc tylko jednej formuty, ktérg
skopiujemy na caty zielony obszar tabeli ze sprzedaza.
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15
21 Przyktad 2. Sprzedaz 10 produktow w okresie 2008-2010 kurs Euro
sl 2008 2009 2010 2008 2009 2010 2008 2009 2010
18| produkt 1 924 z 293 zt 599 zt 35 4.0 3.6
Bl produkt 2 877 zt 839 zt 368 zt
20| produkt 3 302 zt 909 zt 324 zt
227 produkt 4 62 zt 262 zt 253 z
222 produkt 5 775 z 787 zt 181 zt
23 produkt 6 815 zt 785 zt 988 zt
24 produkt 7 392 zt 582 zt 591 z¢
§25; produkt 8 495 zt 726 zt 476 zt
26 produkt 9 297 zt 136 zt 909 z
2 produkt 10 66 zt 133 zt 421 zt
283

Zaczniemy od wprowadzenia formuty dzielgcej sprzedaz produktu 1 w 2008 roku przez kurs euro
z 2008.

Z poprzedniego przykfadu wiemy juz ze ze wzgledu na uzycie adresow wzglednych (bez znakéw
$) formuta taka nie moze by¢ skopiowana na catg tabele.

A | B | ¢ | 0 | E mmEmm G | H | 1 | J | Kk | L |

15
16| Przyktad 2. Sprzedaz 10 produktow w okresie 2008-2010 kurs Euro

17 2008 2009 2010 2008 2009 2010 2008 2009 2010
E produkt 1 924 z 293 zt 599 zt| =C18/J18 3.5 4.0 3.6
19 produkt 2 877 zt 839 zt 368 zt

20 produkt 3 302 zt 909 zt 324 zt
21 produkt 4 62 zt 262 zt 253 zt
22| produkt 5 775 zt 787 zt 181 zt
23 produkt 6 815 zt 785 zt 988 zt
24 produkt 7 392 zt 582 zt 591 zt

25 produkt 8 495 zt 726 zt 476 zt

26 produkt 9 297 zt 136 zt 909 zt
27| produkt 10 66 zt 133 zt 421 zt

28

Kursy euro znajdujg sie w komérkach J18, K18 i L18. Wszystkie one znajdujg sie w wierszy 18
majg natomiast rozne kolumny.



Poniewaz chcielibySmy aby dla kolejnych kolumn tabeli ze sprzedazg kurs byt ciggniety z
kolejnych kolumn tabeli z kursami, nie mozemy wprowadzi¢ znaku dolara przed literg oznaczajgca
kolumne.

Ujmujgc to w innych stowach przegrywajgc formute w prawo, adres z ktérego czerpany jest kurs
euro, powinien takze przesuwac sie w prawo. Przegrywajgc natomiast formute w dot, adres nie
powinien przesuwac sie w dot (bo pod kursami sg puste pola i formuta zwrécitaby btgd dzielenia
przez zero).

Aby zapobiec przesuwaniu sie adresu w doét (zmienianiu sie wierszy) musimy wprowadzi¢ znak
dolara przed numerem wiersza. A poniewaz chcemy aby adres przesuwat sie¢ w prawo nie
wprowadzamy znaku $ przed literg bedacg oznaczeniem kolumny.

Znak dolara blokuje tylko to co znajduje sie za bezposrednio za nim, w adresie J$18 zablokowany
jest tylko wiersz, symbol $ nie ma wptywu na kolumne bedacg przed nim.
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15
16| Przyktad 2. Sprzedaz 10 produktow w okresie 2008-2010 kurs Euro
17 2008 2009 2010 | 2008 | 2009 2010 2008 2009 2010
18] produkt 1 924 z 293 z| 599 z{| =C18/518| 3 3. 4.0 36
19 produkt 2 877 zt 839 zt 368 zt
20 produkt 3 302 zt 909 zt 324 zt
21 produkt 4 62 zt 262 zt 253 zt
22| produkt 5 775 zt 787 zt 181 zt
23| produkt 6 815 zt 785 zt 988 zt
24| produkt 7 392 zt 582 zt 591 zt
25 produkt 3 495 zt 726 zt 476 zt
26| produkt 9 297 zt 136 zt 909 zt
27| produkt 10 66 zt 133 z¢ 421 zt
28

Tak wprowadzong formute mozemy skopiowaé na catg tabele.

A | B | ¢ | o | E | F | 6 | H | a1 | 31 % | v |
15

16 | Przykiad 2. Sprzedaz 10 produktow w okresie 2008-2010 kurs Euro

7| 2008 2009 2010 2008 2009 2010 2008 2009 2010
18 produkt 1 924 zt 293 zt 599 zt 264 € 73€ 166 € 35 4.0 3.6
&% produkt 2 877 zt 839 zt 368 zt 250 € 210 € 102 €

20| produkt 3 302 zt 909 zt 324 zt 86 € 227 € 90 €

2q4 produkt 4 62 zt 262 zi 253 zt 18 € 66 € 70 €

22 produkt 5 775 zt 787 zt 181 zt 221€ 197 € 50 €

23 produkt 6 815 zt 785 zt 988 zt 233 € 196 € 275 €

24 produkt 7 392 zt 582 zt 591 zt 112 € 146 € 164 €

25| produkt 8 495 zt 726 zt 476 zt 141 € 182 € 132 €

26 | produkt 9 297 zt 136 zt 909 zt 85 € M€ 253 €

27 | produkt 10 66 zt 133 zt 421 zt 19€ 33€ 117 €

Po skopiowaniu warto sprawdzi¢ na jednym, lub kilku przyktadach, czy na pewno formuty ciggng
dane z wtasciwych komorek.

Mozemy to zrobi¢ dwukrotnie klikajgc lewym przyciskiem myszy na jednej z komorek.
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15
16| Przyktad 2. Sprzedaz 10 produktow w okresie 2008-2010 kurs Euro
17 2008 2009 2010 2008 2009 2010 2008 2009 2010
18 | produkt 1 924 zt 293 zt 599 zt 264 € 73 € 166 € 35 4.0 3.6
19 ] produkt 2 877 zt 839 zt 368 zt 250 € 210 € 102 €
20 ) produkt 3 302 zt 909 zt 324 zt 86 € 227 € 90 €
| 21 | produkt 4 62zt 262z 253z 18 € 66 € 70€
22 produkt 5 775 zt 787 zt 181 zt 221 € 197 € 50 €
| 23 | produkt 6 815 zt 785 zt 988 zt 233 € 196 € 215 €
24 produkt 7 392 zt 582 zt 591 zt 112 € 146 € 164 €
25 produkt 8 495 zt 726 zt 476 zt 141 € 182 € 132 €
26 produkt 9 297 zt 136 zt 909 z 85 € 34 €|=E26/.518
L] produkt 10 66 zt 133 zt 421 z+ 19 € 32E 117 €|
28

Aby byto mozliwe wykonanie takiego zadania uzywajgc tylko jednej formuty tabela z danymi
sprzedazy i tabela z kursami muszg mie¢ taki sam uktad, w tym przyktadzie zaréwno sprzedaz dla
kolejnych lat, jak i kursy dla kolejnych lat byty ustawione w poziomie. Gdyby ich ukfad byt inny, nie
bytoby mozliwe zastosowanie jednej formuty do wszystkich padl.

Przyktad 3.
(Arkusz: ‘Adresy 1)

W tym przyktadzie chcemy przeliczy¢ sprzedaz dla 3 sklepéw w 3 kolejnych latach z zt na euro.
Lata ustawione sg tym razem w pionie, kursy euro w tabelce obok majg ten sam uktad.

A |lB® || € |l || & |l FF |l@& || H || & || & || & |
28
29 Przykiad 3. Sprzedaz w latach 2008-2010 w 3 sklepach
30 sklep 1 | sklep2 | sklep3 | sklep1 | sklep2 | sklep 3 kurs Euro
B34 2008 775 zt 787 zt 181 zt 2008 3.5
32 2009 815 zt 785 zt 988 zt 2009 4.0
33 2010 392 zt 582 zt 591 zt 2010 3.6
34

Wprowadzamy formute dzielenia.

A |8 |l € || p || E B c | ®H | ¥ |l | kK | t
28
29 Przyktad 3. Sprzedaz w latach 2008-2010 w 3 sklepach
30 sklep 1 | sklep2 | sklep3 | sklep 1 | sklep2 | sklep 3 kurs Euro
ﬂ 2008 775z 787 zt 181 zH|=C31/K31 2008, 3.
532 2009 815 zt 785 zt 988 zt 2009 4.0
33 2010 392 zt 582 zt 591 zt 2010 3.6
34

Komorki z kursami euro znajdujg sie w komorkach K31, K32, K33. Adresy tych komorek majg taka
samg kolumne ale r6zne wiersze.



Nie chcemy aby kolumna zmieniata sie podczas kopiowania formuty w prawo, poniewaz adres
zmienitby sie z kolumny K na L i M, w ktorych to kolumnach nic nie ma.

Chcemy natomiast aby zmieniat sie numer wiersza i dla sprzedazy w kolejnych latach
wykorzystywane byty kursy euro dla odpowiednich lat.

W formule w adresie komorki z kursem euro wprowadzamy znak $ tylko przed literg K
oznaczajgcg kolumne.

A | B | ¢ | b | E [FFE 6 | H [ 1 | 4 | l
28
29 | Przyktad 3. Sprzedaz w latach 2008-2010 w 3 sklepach
30 sklep 1 | sklep2 | sklep 3 | sklep1 | sklep2 | sklep 3 kurs Euro
31 2008] 775z 787z 181 zf|=C31/85K31 2008} 3.5
32 2009 815 zt 785 zt 988 zt 2009 4.0
33 2010 392 zt 582 zt 591 zt 2010 3.6
34
Tak zmieniong formute mozemy skopiowac na catg tabele.

A | B | ¢ | o | E | F | 6 | H | + | J | I
28|
29 | Przykiad 3. Sprzedaz w latach 2008-2010 w 3 sklepach
30 sklep 1 | sklep2 | sklep3 | sklep1 | sklep2 | sklep 3 kurs Euro
3] 2008 775 zt 787 zt 181 zt 221 € 225 € 52€ 2008 3.5
32 2009 815 zt 785 zt 988 zt 204 € 196 € 247 € 2009 4.0
33 2010 392 zt 582 zt 591 zt 109 € 162 € 164 € 2010 3.6
34
Przykiad 4.

(Arkusz: ‘Adresy 2’)

W przykfadzie 4 wykonamy kilka najczesciej uzywanych dziatan w Excelu.

W kolumnach C i D mamy dane sprzedazy dla 10 brandéw w pewnej firmie. w kolumnie E
policzymy jaki jest wzrost lub spadek w procentach w stosunku do poprzedniego roku dla kazdego

z tych brandéw a takze dla catej sprzedazy.

A B C D E F G H |
1
2 [kurs EURO 3.45]
3
4 2006 2007 |wzrost % |udzial '06 |udzial '07 |wzrost pin |wzrost EURO
5 brand 1 1871 2 040
6 brand 2 384 496
7 brand 3 1851 1948
8 brand 4 1845 1 868
9 brand 5 1589 1783
10 brand 6 567 984
11 brand 7 367 668
12 brand 8 432 908
13 brand 9 79 233
14 brand 10 1303 1523
15 suma




Przed policzeniem wzrostu sprzedazy zsumujemy sprzedaz w 2006 i 2007 roku dla wszystkich
brandow.

Korzystajgc z funkcji SUMA nalezy uwazac¢ aby doda¢ do wynikéw sprzedazy roku znajdujgcego
sie w nagtowku.

Aby policzy¢ procentowy wzrost lub spadek nalezy ‘Nowg Wartos¢’ podzieli¢ przez ‘Starg Warto$¢’
i od wyniku dzielenia odjg¢ 1. Czyli:

= Nowa\Wartos¢ / Stara Wartos¢ -1

W naszym przykfadzie bedzie to =D5/C5-1

Formuta ta nie potrzebuje znakéw $ poniewaz oba adresy majg sie zmienia¢ kiedy bedziemy
kopiowac je w dot.

Kopiujemy formute do ponizszych komorek.

A B C D = [z G H I

1

2 [kurs EURO 3.45|

3

4 2006 2007 |wzrost % |udzial '06 udzial '07 |wzrost pIn |wzrost EURO
5 | brand 1 1871] 2040 =D5/C5-1

6 brand 2 384 496

7 brand 3 1851 1948

8 brand 4 1845 1 868

9 brand 5 1588] 1783

10 brand 6 567 984

1 brand 7 367 668

12 brand 8 432 908

13 brand 9 79 233

14 brand 10 1303 1523

15 suma 10 288 12 451

16

Formuta na udziat procentowy to Wartos¢ Sprzedazy brandu podzielona przez Sprzedaz
Catkowitg. Czyli:

= Sprzedaz Brandu / Sprzedaz Catkowita

A w naszym przykfadzie = C5/C$15

W adresie C$15 uzylismy symbolu $ aby dla kolejnych brandéw ich sprzedaz caty czas byta
dzielona przez sprzedaz catosci.



Tak przygotowang formute mozna skopiowa¢ na wszystkie komorki w kolumnach ,udziat ‘06” i
,udziat ‘07"

A B C D E F I G H |

1

2 [kurs EURO 3.45|

3

4 2006 2007 {wzrost % |udzial '06|udzial '07 |wzrost pin [wzrost EURO
5 | brand 1 1871] 2040] 9% |=C5/C$15

6 brand 2 384 496 29%

7 brand 3 1851 1948| 5%

8 brand 4 1845 1868 1%

9 brand 5 1589 1783 12%

10 brand 6 567 984| 74%

11 brand 7 367 668| 82%

12 brand 8 432 908| 110%

13 brand 9 79 233] 197%

14 brand 10 1303 1523 17%

15 suma 10288 12451 21%

Wzrost w pln to po prostu réznica pomiedzy sprzedazg w 2007 i 2006. Nie uzywamy tu znaku $
poniewaz dla kazdego z brandéw dane powinny by¢ ciggniete z innych komoérek.

Formute =D5-C5 mozemy skopiowa¢ do ponizszych komorek.

A B C D E F G H I I

1

2 [kurs EURO 3.45|

3

4 2006 2007 |wzrost % |udzial '06 |udzial '07 |wzrost pin |wzrost EURO
_5_] brand 1 1871 2 040 9% 18% 16% =D5-C5

6 brand 2 384 496 29% 4% 4%

7 brand 3 1851 1948 5% 18% 16%

8 brand 4 1 845 1 868 1% 18% 15%

9 brand 5 1 589 1783 12% 15% 14%

10 brand 6 567 984| 74% 6% 8%

11 brand 7 367 668| 82% 4% 5%

12 brand 8 432 908| 110% 4% 7%

13 brand 9 79 233 197% 1% 2%

14 brand 10 1303 1523] 17% 13% 12%

15 suma 10 288| 12 451 21% 100% 100%

W ostatniej kolumnie tej tabeli musimy przeliczy¢ ‘wzrost w pIn’ na ‘wzrost w EURO’, kurs podany
jest w komorce H2 i poniewaz kazda z komoérek obliczajgcych wzrost w EURO powinna odnosic
sie do H2 i adres ten nie moze sie zmieni¢ podczas kopiowania w dot przed oznaczeniem wiersza
‘2’ wpisujemy $ i tak przygotowang formute kopiujemy w dot.



A B C D E F G H | l

1

2 | |kurs EURO | 3.45]

3

& 2006 2007 |wzrost % |udzial "06 judzial '07 |wzrost pin Iwzrost EURO

_5_] brand 1 1871 2 040 9% 18% 16% 169 =H5/H$2

6 brand 2 384 496 29% 4% 4% 112

7| brand 3 1851 1948 5% 18% 16% 97

8 brand 4 1 845 1868 1% 18% 15% 23

9 | brand 5 1589 1783 12% 15% 14% 194

10 | brand 6 567 984| 74% 6% 8% 417

1" brand 7 367 668| 82% 4% 5% 300

12 | brand 8 432 908| 110% 4% 7% 476

13 brand 9 79 233 197% 1% 2% 155

14 brand 10 1303 1523 17% 13% 12% 220

15 | suma 10 288| 12 451 21% 100% 100% 2162

Wynikiem opisanych wyzej dziatah powinna byc¢ tabela z danymi taka jak pokazana ponizej.

| A B C D E F G H I

1

2 | |kurs EURO 3.45|

3

4 2006 2007 jwzrost % |udzial ‘06 |udzial ‘07 |wzrost pin |wzrost EURO
S | brand 1 1871 2040] 9% 18% 16% 169 49
6 brand 2 384 496| 29% 4% 4% 112 32
7 brand 3 1851 1948 5% 18% 16% 97 28
8 brand 4 1845 1868] 1% 18% 15% 23 7
9 | brand 5 1589 1783 12% 15% 14% 194 56
10 brand 6 567 984| 74% 6% 8% 417 121
1| brand 7 367 668] 82% 4% 5% 300 87
12 | brand 8 432 908| 110% 4% 7% 476 138
13 brand 9 79 233] 197% 1% 2% 155 45
14 brand 10 1303 1523 17% 13% 12% 220 64
15 suma 10288| 12451 21% 100% 100% 2 162 627
16

Przykiady 5. i 6.

(Arkusz: ‘Adresy 3’)

Przeprowadzenie kilku samodzielnych éwiczen z adresami wzglednymi i bezwzglednymi pozwoli
Wam osiggngc¢ biegtos¢ w postugiwaniu sie nimi.



W przyktadzie z Tabliczkg Mnozenia formuta mnozenia jest juz wprowadzona, nalezy tylko
w odpowiednich miejscach adreséw doda¢ symbole $ tak aby formute tg mozna byto skopiowacé
do catej tablicy. Nalezy pamieta¢, ze wprowadzamy znaki $ w tych czesciach adresu, ktére nie
chcemy, aby sie zmieniaty podczas kopiowania, te, ktére majg sie zmienia¢ pozostawiamy bez $.

(Zadanie to jest jednym z uzywanych podczas testow kwalifikacyjnych sprawdzajgcych znajomos¢
Excela dla kandydatow do pracy, aby zostato zaliczone powinno by¢ rozwigzane przy pierwszej
prébie.)

Powodzenia!

W przyktadzie z Szachownicg w pierwszym polu szachownicy nalezy uzy¢ funkciji
ZY ACZ.TEKSTY, dzieki ktorej w polu tym pojawita sie informacja, jakie jest to pole. Funkcja
Zt ACZ.TEKSTY fgczy dane znajdujgce sie w komdrkach bedgcych argumentami funkcji.

Przed skopiowanie tej funkcji do pozostatych pol nalezy doda¢ symbole $ w odpowiednie miejsca
adresow.

Aby nie popsu¢ formatowania szachownicy nalezy kopiowac¢ prawym klawiszem myszy, tak jak
zostato to opisane wczesniej.

Powodzenia!

A|BISIDIE|FIGIH|I|[J|K L MINOPIQ RIS TIU
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| A|B|C|D|IE|F|G|H]|I]JIK] L |[M|IN|O|P|Q|R|S|T]U]

1

2 Tabliczka mnozenia
e

4 11 2] 3] 4] 5| 6] 7| 8] 9

5 11 1] 2| 3| 4] 5| 6] 7| 8] 9

6 2| 2| 4| 6] 8|10(12|14]16]18

7 3| 3| 6| 9[12]|15|18|21|24|27

8 41 4| 8|12|16/20]24]|23]|32|36

9 5] 5]10]15|20]25{30|35|40]45

10 6| 6]12]18|24|30{36(42|48]|54

11 7| 7114[21(28|35/42]|49]56]63

12 8| 8|16/24[32]40|48|56|64|72
15 9] 9]18[27(36(45|54|63]|72|81
14
15 Szachy
16 N - T ooty > ] O, T Y

17 mgsosmrsua
18 7 A7C7E7 F7 G?
19 | MBGosmrsus
20 5 Asmcsmfsmcsm
21 4 C4 mmmm
22 3 A3MC3£3EG3M
23 mazozmrzuz
A1ﬂC1ﬂ£1mc1m

g

no
4=
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Przykiady 7. 8. 9.

(arkusz ‘Adresy 4’)

W tych przyktadach dla zdobycia jeszcze wiekszej biegtosci w postugiwaniu sie
adresami absolutnymi sugerowatbym przeliczenie wartosci w ztotych na Euro.

Przyktady te tym roznig sie od tych ktorymi zaczynaliSsmy ¢wiczenia, ze samodzielnie
nalezy wybrac¢ ktéra tabela z kursami (pionowa czy pozioma) powinna zostac uzyta.



Ponizej prawidtowe rozwigzanie:

A | B | ¢ D E F G H J K L

1
2
=30 Przyktad 7. Sprzedaz 10 produktow w 2008 roku w 3 sklepach

4 sklep 1 | sklep2 | sklep3 | sklep1 | sklep2 | sklep 3 kurs Euro
E produkt 1 924 zt 293 zt 599 zi 2008 35
| 6 | produkt 2 877 zt 839 zt 368 zt 2009 40
|7 | produkt 3 302 zt 909 zt 324 zt 2010 3B
| 8 | produkt 4 62z 262z 253 zt
2 produkt & fihzt| 787z 181 2t kurs Euro
110 | produkt B 815 zt 785 zt 938 zt 2008 2008 2010
111 produkt 7 392 zt 582 zt 591 zt 35 40 3B
112 | produkt 8 495zt 726z 476 7t
113 | produkt 9 297 2t 136 zt) 909 z¢
|14 | produkt 10, 66 zt 133 24 421 zt

15
| 16 | Przyktad 8. Sprzedaz 10 produktow w okresie 2008-2010
117 | 2008 2009 2010 2008 2009 2010
18 | produkt 1 924 z4) 293z 599 7t
| 19| produkt 2 877 zt) 839z 368 zt
| 20 | produkt 3 302z 909z 324 7t
121 | produkt 4 B2z 262z 253 zt
| 22 | produkt 5 775zt 787 # 181 z
| 23 | produkt B 815z 785z 988 zt
| 24 | produkt 7 392zt 582z 591z
| 25 | produkt 8 495z 726z 476 7t
| 26 | produkt 3 297 z 136 24 909 zt
| 27 | produkt 10, 66 zt 133 24 421 zt

28
1 29 | Przyktad 9. Sprzedaz w latach 2008-2010 w 3 sklepach
1 30 | sklep 1 | sklep2 | sklep3 | sklep1 | sklep2 | sklep 3
131 | 2008 775 zt 787 zt 181 zt
132 | 2009 815 zt 785 zt 938 zt
133 | 2010 392 zt 582 zt 591 zt




B I C D E F G H
1
2
3 Przyktad 7. Sprzedaz 10 produktow w 2008 roku w 3 sklepach
4 sklep1 | sklep2 | sklep3 | sklep1 | sklep2 | sklep3
5 produkt 1 924 z 293 z 599 zt 264 € 84 € 171 €
B produkt 2 877 zt 839 z 368 zt 250 € 240 € 105 €
7 produkt 3 302 zt 909 zt 324 zt 86 € 260 € 93 €
8 produkt 4 62 zt 262 zt 253 zt 18 € 75 € 72€
9 produkt 5 775 zt 787 zt 181 zt 221 € 225 € 52 €
10 produkt B 815 zt 785 zt 988 zt 233 € 224 € 282 €
11 produkt 7 392 zt 582 zt 591 zt 112 € 166 € 169 €
12 produkt 8 495 zt 726 zt 476 zt 141 € 207 € 136 €
13 produkt 9 297 zt 136 zt 909 zt 85 € 39 € 260 €
14 produkt 10 66 zt 133 zt 421 z 19 € 38 € 120 €
15
16 Przyktad 8. Sprzedaz 10 produktow w okresie 2008-2010
17 2008 2009 2010 2008 2009 2010
18 produkt 1 924 zt 293 zt 599 zt 264 € 73 € 166 €
19 produkt 2 877 zt 839 zt 368 zt 250 € 210 € 102 €
20 produkt 3 302 zt 909 zt 324 zt 86 € 227 € 90 €
21 produkt 4 62 zt 262 zt 253 zt 18 € 66 € 70 €
22 produkt 5 775 zt 787 zt 181 zt 221 € 197 € 50 €
23 produkt B 815 zt 785 zt 988 zt 233 € 196 € 275 €
24 produkt 7 392 zt 582 zt 591 zt 112 € 146 € 164 €
25 produkt 8 495 zt 726 zt 476 zt 141 € 182 € 132 €
26 produkt 9 297 zt 136 zt 909 zt 85 € 34 € 253 €
27 produkt 10 66 zt 133 zt 421 zt 19 € 33 € 17 €
28
29 Przyktad 9. Sprzedaz w latach 2008-2010 w 3 sklepach
30 sklep 1 | sklep?2 | sklep3 | sklep1 | sklep2 | sklep 3
31 2008 775 zt 787 zt 181 zt 221 € 225 € 52 €
32 2009 815 zt 785 zt 988 zt 204 € 196 € 247 €
33 2010 392 zt 582 zt 591 zt 109 € 162 € 164 €




